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(2) 1-メチルシクロペンテン（1-methylcyclopentene）

(5) Fischer 投影式で

(3) 1-ブロモプロパン（1-bromopropane）

(4) 2-クロロ-2-メチルブタン（2-chloro-2-methylbutane）に水酸化カリウムを加え、加熱する。
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(1) ナトリウムエトキシド（CH3CH2ONa）に塩酸を加える。
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８．次の各反応で、下線を付けた試薬の役割を下から選んで右に答えなさい。役割は一つとは限らない。
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　求核試薬、求電子試薬、酸、塩基、酸化剤、還元剤、触媒
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10．次の文章を読み、以下の各問いに答えなさい。

　酸や塩基はどのようにして有機反応の触媒として働くのだろうか。酸と塩基の反応は一般に活性化エネ

ルギーが（ア）ので、速やかに（イ）に到達する。そのため、有機反応で酸や(x)塩基の反応が律速段階に

なることはほとんどない。酸は、主として有機化合物中の中性の官能基の（ウ）をもつ原子と結合し、正

電荷をもつ化学種を生じる。これにより、その有機化合物は(y)よりよい脱離基をもつようになる。また、

反応系内のいずれかの物質に作用して、正電荷をもつ良い（ａ）試薬を生じる。塩基は、主として反応系

内のいずれかの物質から（エ）を引き抜き、負電荷をもつ良い（ｂ）試薬を生じる。有機化合物中の(z)Ｃ

－Ｈ結合のうち酸性を示す（エ）を引き抜くこともある。このようにして、電荷をもち、（オ）反応を起

こしやすい活性な化学種を反応系内に発生させるのが、酸や塩基の触媒としての役割である。

(1)文章中の空欄（ア）~（オ）にもっともよくあてはまる言葉を下から選んで答えなさい。同じ言葉を２
回以上使うかも知れません。

ある　　ない　　大きい　　小さい　　等しい　　速い　　遅い　　多い　　少ない　　遷移状態　　　

中間体　　平衡　　定常状態　　正電荷　　π電子　　非共有電子対　　σ結合　　空の軌道　　　　　

酸化作用　　還元作用　　電子　　H+　　H　　H-　　ラジカル　　遊離基　　イオン（性）　　酸化

　　還元　　置換　　付加　　脱離　　

(2)文章中の空欄（ａ）~（ｂ）にあてはまる語句を答えなさい。

(3)下線部（ｘ）に関連して、逆に塩基の反応が律速段階になっている反応の実例を化学反応式で答えなさ

い。ただし、求核試薬として働いているものは除く。

(4)下線部（ｙ）にあてはまる反応の実例を化学反応式で答えなさい。

(5)下線部（ｚ）にあてはまる構造の例を構造式で答えなさい。

11．下の図式の (1)~(6) にあてはまる原料，試薬，反応中間体または生成物を化学式（有機化合物の場合

には構造式または示性式）で答えなさい。
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